
25. РЕПУБЛИЧКО ТАКМИЧЕЊЕ ИЗ ФИЗИКЕ УЧЕНИКА СРЕДЊИХ ШКОЛА 

РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ (28. април 2018.)  

 

IV РАЗРЕД 

 

 

1. Да би се одредила старост тканине нађене у једној египатској пирамиди мјерена је 

специфична активност угљениког изотопа у њој. Утврђено је да се по једном граму овог 

изотопа у тканини за 1 min распадне просјечно 9,2 језгара. У живим биљкама које садрже 

C14  дешава се 14 распада за 1 min у 1 g овог изотопа. Колика је старост тканине ако период 

полураспада изотопа C14  износи 5730 god?  

 

2. Кратковид и далековид човјек имају наочаре помоћу којих виде као људи са нормалним 

видом. Ако далековиди човјек стави наочаре кратковидог, он може јасно да види само 

бесконачно далеке предмете. На коликом растојању може кратковиди човјек да чита књигу 

са наочарима далековидог?  

 

3. У спектру зрачења цијеви испуњене атомима водоника у близини линије таласне дужине 

nm32,4861   осјетљиви спектрални апарат је регистровао и линију таласне дужине 

nm186,4862  . Претпостављајући да је та линија посљедица присуства још неког изотопа 

водоника у гасној смјеши, одредити о ком изотопу се ради.  

    

4. Колико еластичних централних чеоних судара треба да претрпи неутрон са језгрима 

успоривача у реактору да би му се кинетичка енергија смањилa sa 2 MeV на 25 meV? Као 

успоривач користи се графит С12 . 

 

5. Двије честице једнаких малих маса m  улете у истом тренутку у хомогено магнетно поље 

индукције B . Једна честица има наелектрисање q , а друга није наелектрисана. У тренутку 

уласка у магнетно поље брзина сваке честице је v  и нормална је на линије магнетне 

индукције. У том тренутку растојање између честица је занемарљиво. Како ће се мијењати 

растојање између честица током времена? (магнетно поље лијево од праве p  једнако је 

нули).  
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РЈЕШЕЊА ЗАДАТАКА ЗА IV РАЗРЕД 

 

 

1. Како је период полураспада изотопа C14  много већи од 1 min можемо узети да је 

активност 1 g овог изотопа у тканини Bq
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2. Нека је 1s  даљина јасног вида кратковидог човјека, а 1f  је жижна даљина његових 

наочара док је 2s  даљина јасног вида далековидог човјека, а 2f  је жижна даљина 

његових наочара. Кад далековиди човјек стави наочаре кратковидог, према условима 

задатка види јасно бесконачно далеке предмете. То значи да се имагинарни лик 

бексоначно далеког предмета у сочиву наочара формира на растојању 2s  од ока, тј. 
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3. Ако су R  и 'R  Ридбергове константе водоника и датог изотопа, онда имамо: 
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Коначно је px mkgm 21038,3 27  
 . У питању је дакле изотоп чија је маса два пута већа 

од масе водониковог атома тј. ради се о деутеријуму. 

 

4. За еластичан централни чеони судар честице масе m  и брзине v  са честицом масе М  

која мирује важи: 21 Mvmvmv   и 
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5. Магнетно поље не дјелује на честицу која није наелектрисана па се она креће 

равномјерно праволинијски. Њене координате су: vtx 1  док је Ry 1  .  

На наелектрисану честицу у магнетном пољу дјелује Лоренцова сила, па се она креће по 

кружној путањи у равни нормалној на линије магнетне индукције (раван xOy на слици). 
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